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調查背景： 

五一勞動節是紀念1886年5月1日美國工人，爭取八小時工作、八小時休息及八小時學習的歷

史。根據統計處資料，現時香港有超過三十四萬僱員每週工作時數六十小時或以上。環顧亞

洲地區，包括中國、日本、新加坡、台灣及南韓早已有標準工時立法，並規定每天八小時工

作。但可惜至今香港政府在標準工時立法仍未有明確的意向。 

明愛社區發展服務一直關注香港勞工的長工時問題，過去十年曾進行不同的調查，研究長工

時對工人造成的影響，有關調查包括2001年7月進行「工時長對工人生理、心理及工作表現的

表現影響」、2009年8月進行「探討工時長對基層勞工精神健康的影響調查」，兩項調查均發現

長工時對工人的家庭關係、精神健康均帶來負面影響。 

 

 

調查目的： 

 了解工人對標準工時立法的意見； 

 了解工對下任行政長官就標準工時立法的期望 

 

調查方法： 

調查以方便抽樣方式，於 2012 年 4 月在街頭進行，成功訪問了 302 位工友。 

 
 
調查結果： 
 
1) 受訪者的背景資料 

性別 
 

 

受訪者有超過七成半為女性， 

男性則佔 24.2% 

  
 
 
 

職業 
受訪者主要是在職人士，佔 73.8%； 

而失業人士佔 26.2%。 

 

 

 

  人數 % 

男 73 24.2  

女 229 75.8  

總數 302 100.0  

  人數 % 

在職 223 73.8  

失業 79 26.2  

總數 302 100.0  
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年齡 
 

 

 

 

 

 

 

40歲以下的的受訪者佔 28.5%， 41-60歲

則佔 60.3% 

 

 

學歷 
 

 

 

 

 

受訪者有 45.4%為初中程度或以下；高中

以上則佔 49% 

 

 

 

 

每天工作時數(不計用膳時間) 
 

 

 

 

 

接近四成受訪者﹝39.9%﹞每天工作八小

時， 34.5%每天工作九小時及以上，其中

有 18.8%的受訪者每天工作十小時或以

上。 

 

 
 

 

2) 對五一勞動節的認識?  
 
 

有 97.4%的受訪者不認識五一勞動節的來源， 

認識五一勞動節的受訪者則只有 2.6% 

 

 

 

 

  人數 % 

30 歲或以下 36 11.9  

31-40 50 16.6  

41-50 98 32.5  

51-60 84 27.8  

61 歲以上 24 7.9  

無答 10 3.3  

總數 302 100.0  

  人數 % 

小學或以下 44 14.6 

中一至中三 93 30.8 

中四至預科 117 38.7 

大專或大學 31 10.3 

無答 17 5.6 

總數 302 100.0 

   人數 % 

少於 8 小時 52 23.3  

8 小時 89 39.9  

超過 8 小時至不足 9 小時 5 2.2  

9 小時至不足 10 小時 35 15.7  

10 小時至不足 11 小時 19 8.5  

11 小時或以上 23 10.3  

總數 223 100.0  

  人數 % 

認識 8 2.6 

不認識 294 97.4 

總數 302 100.0 
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3)每天工時超過八小時所感受到的影響  
 

 

在 82位每天工作超過八小時的受訪者裏

面，工時長對他們所產生的影響，依次

為：62.2%表示個人休息不足、五成分別

表示影響身體健康、精神壓力大及減少

與家人溝通。四成多表示工時長令他們

減少社交活動、缺乏時間進修學習；有

三多表示減少個人發展機會及與家人關

係疏離。 

只有不足一成表示工時長對他們沒有造

成影響。 
 
 

 
4)是否贊成政府立例規定每天八小時工時 

 
 
超過九成的受訪者贊成政府立例規定每

天八小時工作；反對者只得 8.6% 

 
 

 
贊成的原因(輯錄) 

 
 
5)特首應否將標準工時立法為首要關注工作？ 

 
 

有 78.8%受訪者認為下任特首應該將標準工時

立法為首要關注工作；認為不應該者則有 21.2% 

 
 

 
6)下任特首若不將標準工時立法列作首要工作，你會對他如何評分？(100 分滿分 50 分合格 ) 

平均分：48.8  分 

  人次 %(N=82) 

個人休息不足   51 62.2 

影響身體健康 43 52.4 

精神壓力大 41 50.0 

減少與家人溝通           41 50.0 

減少社交活動 39 47.6 

缺乏時間進修學習 38 46.3 

減少個人發展機會 31 37.8 

與家人關係疏離 29 35.4 

無影響 8 9.8 

  人數 % 

贊成 276 91.4  

反對 26 8.6  

總數 302 100.0  

分類 表達內容 

有家庭生活 

 
照顧家庭.家庭關係和諧 

多些時間與家人溝通 

可以有多點時間照顧家庭及小朋友 

有休息時間及 

有助身心健康 

多休息身體心理健康,工作勤快 

不用疲倦，人都開心 D做野 

可充足時間休息，健康開心 

生活可以得到平衡 均衡生活，可以有多些時間做一些自己鍾意做的事 

增加自由空間,可以多些時間學習 

個人發展進修學習,發展機會 

可以有時間同家庭、朋友相處 

  人數 % 

應該 238 78.8  

不應該 64 21.2  

總數 302 100.0  
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分析及總結： 

1. 調查發現有九成多的受訪者 (97.49%) 並不知道五一勞動節的由來，大部份只知道五一勞

動節是一個法定假期。 

2. 每天工作超過八小時的受訪者，工時長對他們最大影響是個人休息不足 (62.2%) 、影響身

體健康 (52.4%) 、增加精神壓力大 (50%) 及減少與家人溝通 (50%) ；有四成多表示會減

少社交活動、缺乏時間進修學習；有三多表示會減少個人發展機會及與家人關係疏離。只

有 9.8%受訪者表示長工時對他們沒有影響。顯示長工時對工人的健康、家庭生活及個人

發展均造成影響。 

3. 九成 (91.4%) 受訪者贊成政府立例規定八小時工作，反對者只有 8.6%。可見受訪者十分

支持 

政府立例規管標準工時。 

4. 受訪者贊成政府立法規定每天八小時工作的原因，主要是讓工人可以有家庭生活及多些時

間與家人溝通、足夠休息時間有助身體心理健康、亦可以讓人有均衡的發展以顧及家庭、

社交生活  及有時間進修。 

5. 78.8%受訪者認為下任特首應該將標準工時立法作為首要關注工作；認為不應該者只

21.2%。如果下任特首不將標準工時立法作為首要工作，受訪將給予特首的評分為 48.8 
分，屬於不合格的水平，反映受訪者對下任特首在標準工時立法的施政上有頗高期望。 

 

 

 

建議 

1. 政府應儘快進行標準工時立法，並規管每天工作八小時，讓工人有足夠的休息時間，免致

因工作勞累而影響身體；並且可以讓工人有均衡生活，與家人有相處及溝通時間；亦可讓

工人有時間發展個人的興趣。 

 

2. 政府檢討最低工資水平，同時應考慮工時的因素，保障在職人士無需以長工時賺取收入維

持生活。 
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工人對標準工時立法及對候任行政長官評分 

意見調查報告 2012 年 
 

 
 
 
1) 你知唔知道點解會有五一勞動節?  

□知道：(答                                   ) 
□不知道 

 
2) 你現時每天工作時數：                    小時(不計用膳時間) 
＊每天工作超過八小時的受訪者：你覺得工時對你有乜影響?  

(可選擇多於一項) 

□與家人關係疏離     □減少與家人溝通     
□個人休息不足       □影響身體健康       □增加精神壓力大 
□缺乏時間進修學習   □減少個人發展機會   □減少社交活動   
□其他 (如:                                             ) 
□無影響 

 
3) 你是否贊成政府立例規定每天八小時工作? 

□贊成(意見:                                                ) 
□反對(意見:________________________________________________) 

 
4) 你認為下任特首應否將標準工時立法作為首要關注工作？ 
   □應該 

   □不應該 
 
5) 下任特首不將標準工時立法作為首要工作，你對他的評分如何？ 

(100 分滿分  50 分合格 )            分 
    
 
受訪者資料： 

年齡： □30 歲或以下  □31-40   □41-50   □51-60   □61 歲或以上 

性別： □男  □女 

學歷： □小學或以下  □中一至中三   □中四至預科   □大專或大學 

就業狀況：□在職(職業：                         )  □失業    

 

中心填寫 

□答對 

□答錯 
 

問卷樣本 


